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La centenarul luptei 
dela Waterloo.

— 18 Iunie 1815. -  
Câteva reflexii.

II.

Pe când mintea-mi ţesea mai de
bite gânduri de felul celor de mai 
W, am ajuns la malul Dunării. 
I-tm aşezat pe ţărm privind coră
biile şi vaporaşele cari săltau uşoare 
fundele măreţului fluviu, care pă
rea că mă Invită, ca şi alte dăţi} 
si Închin toate gândurile şi toată 
admiraţia numai lui, simbolul a tot 
m  etern neschimbat şi grandios 
'in lumea asta schimbătoare.

Deastădată insă am rămas rece 
Iii faţa acestui tablón atât de ade
menitor de altădată. Gândul meu 
vrând-nevrând| făcea mereu rotogo ■ 
.lol in jarul evenimentelor legate de 
tina de 18 Iunie. Mă chinuia mai 
lies problema, că oare cnm s ’ar ii 
desfăşurat evenimentele şi ce fîsiog- 
nomie ar fî căpătat Europa, dacă 
din lupta dela Waterloo ar fi ieşit 
biroitor Napoleon şi nu coaliţia Eu
ropeană? Apoi printr’o naturală legă
tură de idei m’am trezit deodată în 
Jţa altei Întrebări cu mult mai ge- 
nerale cunoscută sub numirea „/#- 
Mimului în  istoriea.

Drept e, că toate lucrurile din 
se întâmplă şi se desfăşură 

ă anumite legi de fier neatâr
n a r e  de voinţa noastră a bie- 

muritori sau totul e numai o 
Mântuire întâmplătoare şi a r - 
Mirară? E istoria omonimii o în* 
linţuire de fapte, cari în urma struc- 
torii date a sufletului atât a singu
raticilor cât şi a popoarelor se pot 
desfăşura cu necesitate de fier nu- 
litri întrun fel şi nu într’altul, 
iau dimpotrivă influenţa unui sin- 
pur om m u a unor întâmplări 
k aparenţă neînsemnate pot da 
muimentelor cu totul o altă d i* 
mik?
ii Şi pentru una şi pentru cea
laltă se pot îuvoca esemple şi ar
gumente fără număr şi destul de 
pMbile. Nu voi să amintesc pilda 
CQDOscntă cu nasol Gleopatrei, des
pre care se susţine că de era altfel 
taat întreagă istoria acelor vremi 
» fi Inat cu totul alt curs.
, Vremile mai apropiate de noi 

ţi prin urmare mai accesibile unui

Dor şi jale
de S. Tam ba.

— Fine. —

Dar, deasupra tuturor durerilor 
|! iMrimílor, peste oboselile războiului 

-ţi vacă răsufletul«, peste dorul 
altor al celor rămaşi acasă fără 

DuitQri'ii gură, peste jalea amară 
Itgu gospodăria rămasă la  părăsi

şi, peste jertfa jertfelor, a vieţii, 
lâniţă Îngrijorată calda sa iubire de 

logrijorată, fiindcă jertfele ne- 
Itlte de până acum, ti lasă nedu
şi asupra răsplăţii crftncenelor 

Ie de azi. .  •
Român verde ca stejarul 
Ta păzeşti şi azi hotarul.
Şt»i In soare, lupţi In ploaier 
îţi verşi sângele şiroaie, 
fii iaşi casa şi moşia,
Cs ţi-o fi  oare simbria ? . . .

Cu tot ghimpele acestei nedume- 
[fti Insă, îşi jertfeşte pentru ţară tot 

ve mai aoump, fiindcă o iubeşte, 
[lőtt pentru e a :

Lăsai coasa’n  brazdâ-afarâ 
Şi plecai în jos la ţară,
Lftsai nevasta oftând 
Copila şi-ai mei plângând,
Lăsai oe-am avut mai drag:
Ga să merg ou-a2 ţării steag.

Cum să n’o iubiască, când dorinţa 
II t i

control, ne oferă deasemeni argu
mente suficiente. E destul să amin
tesc cazul lui Ludovic al XVI-lea 
când cu faimoasa lui fugă din Tui- 
llerii. Se spune, că ajungând în 
Yarenncs era pe-aci să scape nsre- 
cunoscut şi să ajungă norocos la 
trupele credincioase lui, cari îl aş
teptau nu departe de oraş. Dacă 
regele în curiozitatea lui nu scotea 
capul din trăsură şi dacă nu era 
tocmai în momentul acela magistrul 
postai Dret, care l’a recunoscut 
după asemănarea cu chipul de pe 
moneta de argint ce-o avea in 
mână, ar ii scăpat teafăr din ma
nile revoluţiei şi nu ajungea pe e- 
şafod. Oare nu ar fi luat toată re
voluţia franceză un alt curs decât 
cel pe care-1 cunoaştem?

O altă pildă şi mai pregnantă: 
A fost la tot cazul numai o 
întâmplare oarbă, că marele orator 
şi bărbat de stat al constituaniei 
Mirabeau a murit tocmai îu timpul 
cel mai critic pentru soartea mo- 
narchiei. Dacă trăia numai un an- 
doi, oare ar fi luat mişcarea revo
luţionară dimensiunile care Ie-a luat? 
Nu-e mai verosimil, că nici monar
hia nu se ducea pe copcă, nici Ia
cobinismul teroristic n ’ar fi înecat 
şi compromis In sânge frumoasele 
adevăruri a-le revoluţiei?.

Apoi încă un dacă} foarte po
trivit şi actual. Dacă în lupta dela 
Waterloo mareşalul Gruchy nu ar 
ii întârziat aşa de suspect ci ar 
fi Intrat în luptă la oara, în 
care i s ’a ordonat, oare nu ar fi 
luat lupta cu totul alt sfârşit? In 
cazul acesta Wellington putea fi 
nimicit total înainte de a sosi Bliicher 
cu prusiecii lui. Atunci apoi nu Na
poleon ci Bliicher era cel ajuns în
tre două focuri şi pierdut fără doar 
şi poate.

Partizanii celeilalte păreri sus
ţin dimpotrivă, ca e ridicul a crede, 
că desvoltarea istorică a omenimii 
ar atârnă de eventualităţi de-acestea. 
Evoluţia omeuimii e o rezultantă 
Decesară a unui număr nesfârşit de 
factori atât morali cât şi materiali.

In matematică se ştie că m iş
carea într’o anumită direcţie e tot
deauna un fel de componentă a 
puterilor diferite ce se aplică îutr’un 
anumit caz. E acelaş lucru şi în 
viaţa socială şi politică a popoarelor. 
Numai cu aceea deosebire, că for
ţele şi influenţele, cari determină e-

voluţia sunt atât fde numeroase şi 
atât de complicat^ încât — cel pu
ţin după cunoştinţele sociologice de 
azi — orice încercare de-a află îna
inte direcţia evoluţiunii e aproape 
eschisă.

Ceeace în matematică e o ope
raţie simplă şi esactă, în viaţa so
cietăţii apare ca o profeţie neserioasă 
fiiind lipsită de o bază ştienţifică. 
Numai „a posteriori“ e cu putinţă 
un iei de scrutare şi stabilire a cauzelor 
multiple, cari au avut drept ufmare 
o evoluţie într’o anumită direcţie şi 
nu într’alta. Dar şi speculaţiile a- 
cesie sunt numai aproximative.

Aşa spre pildă, în cazul lui Na
poleon s’ar putea spune, că înfrân
gerea lui la Waterloo a fost o ur
mare naturală şi necesară a ca
racterului acestui om extraordinar. 
Chiar dacă ar fi biruit el la Wa 
terloo, soartea lui era tot aceea 
care a avut-o. Poate ceva mai 
târziu, însă cu siguranţă matematică 
ducea la un alt Waterloo. Omul 
acesta atât de genial şi de real a 
trebuit să cadă în urma caracte
rului său dârz, care nu a voit nici 
când să se plece şi să se împace 
cu o situaţie ce-i părea umi
litoare.

După lupta dela Lipsea i s-a 
oferit o pace foarte onorabilă, ga- 
rantându-i-se toate cuceririle ce le-a 
avut Franţa în 1807. Mai târziu 
după ce armatele aliate au pătruns 
în Franţa nu i-au mai oferit decât 
graniţele vechi din 1790. Napoleon 
însă nu s’a plecat. A urmat ocuparea 
Parisului şi detronarea.

Sunt caracteristice pentru felul 
de-a fi a lui Napoleon cuvintele ce 
le-a spus lui Metternich după lupta 
dela Lipsea, când a respins indignat 
ofertul foarte avantajios al aliaţilor:

—  „Voiţi ca să mă desonoraţi ? 
Aşa ceva nu veţi avea dela mine. 
Suveranii voştrii născuţi pe tron se 
pot întoarce în capitalele lor şi de-ar 
fi bătuţi de 20 de ori. Eu însă 
sunt numai un fiu al norocului.

In ziua când am încetat de-a 
impune tuturor, am sfârşit-o şi cu 
domnia“.

E natural, că un astfel de erou 
inzestrat, sau ceea ce e tot una, 
împovărat cu un astfel de ca
racter trebniă să cadă mai curând 
ori mai târziu. Adevărul e, că el a 
fost un om căzut deja înnainte de 
Waterloo. Când era la culmea

De-ar da buatil Dumnezeu 
Să fie pe gândul m eu:
Toţi duşmanii să pieriască (sic!) 
Ţara noastră să’nflorească.

O iubeşte, da, şi Încă mai mult 
decât cel care se bat cu pumnul în 
piept declamând în toate colţurile de 
stradă ditirambi la adresa ei, ca s’o 
poată apoi specula, fâcându-şi din ea 
trepte de înălţare nemeritată.

Iubirea acestora e gălăgioasă, dă 
din coate, izbind în toţi cei care nu 
urlă cu el, ca să iasă mai bine în ve
derea celor miopi dela cârmă. Şi, dacă 
nu pot parveni în felul acesta, se insi- 
nuă cu denunţări mincinoase la adresa 
celor care nu-şi umflă ochii şi nu ră
guşesc îu răcnete patriotice. Descopăr 
duşmani periculoşi în cei mai credin
cioşi cetăţeni. N’au nimica sfânt.

Toate acestea insă, le practică 
numai pânăce îşi ajung scopul căpă
tuirii marilor lor secături şi numai in 
vremuri de pace, de huzur, cât timp 
pe bolta cerului ţării nu sunt nori a- 
meninţători.

Sentimentul iubirii de patrie a 
Românului de aici e mai adânc, e 
sfânt. Face parte din structura iui su
fletească. Şi diu sufletul său, Românul 
niciodată nu face marfă de scos la 
mezat*

Iubirea lui de patrie se arată, 
când ţara e ameninţată de potopul u-

raganului cutropitor: în vremuri de 
cumpănă. Şi-atuaci, în faţa sublimului 
jertfelor ce e în stare să aducă pentru 
ţară, ii amuţesc toţi duşmanii, care îl 
iătrau până ieri, hărţuindu-i tigaa vi
eţii, mistuinduse în bezna văgăunilor 
ticăloşeniei lor, orbiţi de strălucirea 
faptelor acestui neam nenorocit, care-şi 
dă ce are mai scump, ca să asigure 
tigna vieţii altora.

E în noi ceva din firea cânelui 
care-şi lasă p’eiea în ghiarăle ursului, 
ca să scape viaţa celui care-1 bătuse 
cu câteva momente în urmă.

Ţara însă, pentru el, nu e iden
tică cu conducătorii ei vremelnici, care 
val fiind, ca valul trec. Românul îşi dă 
seama că stăpânii se schimbă, dar 
ţara; pământul, rămâne, şi el are o- 
doare nepreţuite iu acest păm ânt; 
»strămoşi şi taţi, mame şi surori şi 
fraţi.«

De aceea:
Pământul nostru-i scump şi sfânt 
Că el ni-e leagăn şi m o rm ân t:
Cu sânge cald l-am apărat,
Şi câte ape l-au udat
Sunt num ai lacrimi ce-am vărsa t“.

[Coşbuc.)

Cum nu Par iubi, cum n'ar ţinea 
deci la acest pământ?

Ce patimă de dragoste pentru lo
curile In care te-ai născut şi’n care

mărirei şi a puterei avea deja în el 
germenii decadenţei. înfrângerea 
marei armate în Rusia, lupta dela 
Lipsea şi sforţarea supraomenească 
dela Waterloo au fost numai etape 
singuratice a-le lunecării pe clinul 
fatal, de care nu-i mântuit nici un 
om extraordinar ca Napoleon.

Legea de fier a evoluţiunii omeni- 
mii nu se lasă oprită în cale nici 
de nasul de Cleopatrei nici de geniul 
oamenilor mari. Chiar daca scoatem 
din mecanismul complicat al acestei 
evoluţiuni vre-un şurub, cum a fost 
de pildă moartea prematură a lui 
Mirabeau, aceasta nu înseamnă 
decât o perturbaţiune locală, mai 
mult sau mai puţin observabilă, o mică 
oprire, o mică alterare. Dar carul 
mare al istoriei îşi urmează cur
sul său regulat şi neimpedecat de 
nime. Cine i se impotriveşte ajunge 
sub roatele lui întocmai ca Na
poleon la Waterloo.

« ** ,
Din reveriile mele m-a trezit 

brusc un sunet de goarnă, care 
mi-a adus aminte de indatoririle 
mele oficiale. Am mai aruncat o 
privire în spre măreţul Danubiu, 
care par’că rideade frământările mele. 
Curgea ca întotdeauna lin şi solemn 
ca legea eternă a evoluţiunii, care 
nu stă sub cârma omului, ci dim
potrivă bietul om e o jucărie în 
mâna celui ce a făcut cerul şi pă
mântul şi a fixat legile, după cari 
se cârmuesc şi se mişcă toate în 
univers. v. m.

.

P la n u l s tr a teg ic  al I ta lie i
Din Viena, se anunţă:

»La Patrie« din Paris scrie ur
mătoarele despre intervenţia Italiei: 

Italia a declarat războiu monar- 
narchiei austroungare, pentru ca tre
când Isonzo, să ţină în şah armata 
austriacă, iar pe de altă parte să poată 
ataca Bavaria, cu aceasta ameninţând 
inima Germaniei.

Din Sheveninge se anunţă:
Aici se află, că între statele majore 

italiene şi franceze s’a stabilit, că Ita
lia va trebui să trimită 6 corpuri de 
armată în Alsacia, cari au' de scop 
înaintarea în sudul Germaniei, şi tă
ierea liniei de retragere a armatei 
germane, care luptă contra Italiei In 
Tir ol şi Voralberg.

P en tru  pace . Din Amsterdam 
se află că Edward Filene delegatul ea
rner! lor de comerţ din Philadelphia, la 
bongresui ligei pentru pace, a declaraţi 
că Statele Unite au posibilitatea, ca 
peste câteva săptămâni, să intervină 
pentru începerea tratativelor de pace. 
Preşedintele Wilson este şi el de a- 
ceastă părere.

Syen Hedifl cătră Români.
— Un apel. —

— Fine. —

Slăbiciunea Angliei s’a dovedit şi 
prin faptul că a adus ajutoare din 
toate continentele. Introducerea de ne
gri împotriva unui popor de rasă albă 
este o nelegiuire din punct de vedere 
religios, o barbarie din punct de ve
dere cultural. Nici un popor nu poate 
scuza o asemenea lipsă de scrupul, 
nici un timp nu va şterge o asemenea 
pată de ruşine.

Presa engleză ne asigură, că vrea 
să distrugă numai militarismul ger
man care e o primejdie pentru pacea 
Europei. Dar de miliarismul maritim 
englez nu se vorbeşte niciodată, care 
are scopul de a opri altor state acce
sul şi creşterea de putere şi de in
fluenţă în pământuri mai depărtate. 
Şi în ce priveşte militarismul german, 
să dovedeşte acum că Germania ar fi 
fost distrusă dacă nu ar fi avut o ar
mată neîntrecută şi o flotă care să se 
poată măsura cu flota engleză. In ase
menea timpuri nu sunt de dispreţuit 
organizările militare. Eu am auzit ofi
ţeri superiori din statele neutrale cari 
nu vorbeau decât de convingerea lor 
că Germania nu poate fi învinsă, chiar 
de ar interveni şi alte state europene 
contra ei.

Anglia a mai cercat si pe altă 
cale aceea a foamei — dar a greşit şi 
aici ca totul. In Germania este încă 
prisos de toate chiar peste timpul re
coltelor viitoare. Pentru a înfrânge 
Germania îi este permis Angliei ori-ce. 
Cuitura rusă este lăudată, cea germană 
batjocorită pe toate tonurile. Ea caută 
să dăruiască Rusiei o creştere de pu
tere care ar fi o primejdie nu numai 
pentru Europa, dar şi pentru ea in In
dia. Totuşi nu a obţinut nimic până 
acum! in Germania nu se găseşte un 
singur soldat strein, şi Anglia stă ne
putincioasă faţă de paterea fizică şi 
morală a întregului popor german.

Am fo>t apoi pe frontul de răsă
rit. Am stat o lună la feldmareşalul 
Hindenburg, care a acoperit de glorie 
armatele sale, apoi am fost la mare’e 
duce Iosef Ferdinand la armata lui 
Pfiantzer, la armata germană de sud şi 
de curând ia a H-a armată germaaă a 
excelenţei v. Mackensen, care în unire

ai trăit trebuie să-ţi încingă sufletul 
ca să lăcrămezi în versuri ca ale 
»corporalului« Dumitru Lăscoiu :

Jelui-m’aş Neamţului 
De dorul Ardealului 
Ş i-a ţării Haţegului 
Cu frumoasele lui câmpuri 
Cu izvoară şi cu crânguri 
Cu dealuri frumoase, verzi,
Mori de dor ca să le vezi . . .

Dorul de aceste plaiuri, oricât de 
mare ar fi, e covârşit însă, de dorul de 
a-şi vedea neamul mai fericit.

Dorul de a contribui şi cu jertfa 
sângelui său ia croirea unei sorţi mai 
bune pe seama celor de-un sânge cu 
ei, e cel mai puternic stimulent, care, 
în faţa baionetelor duşmane, îi poten
ţează puterile scăzute de oboselile a- 
proape supraomeneşti ale războiului.

Kăbdăm luptă sângeroasă 
Pentru neamul nost de-acasă.

Ce parte integrantă a neamului 
tău trebuie să te simţi, şi ce suflet 
larg trebuie să ai, ca să poţi glăsui ca 
acest »corporal«:

Iară  eu dac’oi cădea 
Uşoară-mi va fi moartea,
Că mă’ncalde nădejdea 
Că doar o da Dumnezeu 
Ş i după sângele meu 
Un pic de bine, dorit 
Neamului meu cel iubit î

Sau, şi mai concis, ca soldatul 
Iustin Nemeş:

Şi de*o fi  să mor şi eu  
Bâsplătiasoâ Dumnezeu  
Jertfa mea, neamului m eu!

Se poate ceva mai desinteresat, 
mai spartanic, mai sublim?

Nu pentru »malcă-sa«, nici pentru 
»draga sa nevastă«, ba nici pentru 
»Aronuţ«, fiul său mult »iubit«, de 
care greu s’a despărţit, — cere răs
plata Cerului, dac’o fi să moară pe 
câmpul de luptă, ci, — pe sama nea
mului său.

La aşa o înălţime, la atâta lăpă- 
dare de sine, du se poate înălţa decât 
ostaşul care-şi dă seam a: că şi el e o 
arteră în fiinţa neamului său, menită 
să ducă sângele vieţii şi-ai prosperării 
în acest organism, — ostaşul, ai cărui 
suflet are aceleaşi rădăcini, se hrăneşte 
din aceleaşi sucuri vivificătoare ale 
vieţii, care e zbuciumat de aceleaşi su
ferinţe, frământat de aceleaşi îndoeli, 
mişcat de aceleaşi doruri şi încălzit de 
aceleaşi aspiraţiuoi cu ale neamului 
dm care tace parte.

Ostaşul cu suflat de martir*
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cu fraţii de arme austro-ungari a a- 
lungat pe Ruşi din aproape întreaga 
Galiţie.

Am avut ocazia să văd acest marş 
triumfal din victorie în victorie, să văd 
cu ochii proprii ce a făcut această ar
mată, ce număr înspăimântător de mase 
ruseşti a respins şi nimicit.

Dar numărul nu înseamnă mult 
şi curagiui soldaţilor ruşi nu ajunge 
pentru a învinge organizarea, priceperea 
şi materialul duşmanilor*

Aceasta provine din cauza, că fle
care soldat din armatele centrale ştie 
pentru ce luptă, însă printre nenumă
raţii prizonieri ru?i cu cari am vorbit, 
nu am găsit unul care să ştie pentru 
ce e acest război şi ce va câştiga Rusia 
din el $ r  cuoa să te aştepţi dela ţă
ranii şi muncitorii din imensul im
periu să ştie, sau deia tătarii din Ufa 
şiKazan.

Dela 2 până la 15 Mai s’au făcut 
in Gaiiţia 174.000 prizonieri ruşi şi în 
Jarcsiav am aflat printr’o veste adusă 
de lin aeroplan, că sosesc noul tran 
sporturi ne prizonieri. In Rusia se zice, 
că materialul omenesc joacă un rol mic,\ 
dar ce să zicem de materialul de răz 
boiu ce au perdut şi părăsit Ruşii în 
Gaiiţia.

Ce au câştigat Ruşii?
Puterile d in a p u s ' au considerat 

Rus? a ca Tâvălucui cel mare, care era 
să sfărâme toată cultura germană. Mar

cu l spre Berlin era un lucru simplu — 
in timp ce Francezii şi Englezii, ţineau 
pe ioc armata germană. Şi acum afară 
de peste un milion de prizonieri, nici un 
soldat rus nu e pe pământ german.

Toată Polonia apuseană e luată, 
Suwalki, sudul Curiandel sunt In mâini 
duşmane. Valora acest rezultat cât cele 
4 milioane de soldaţi, la cari se eva
luează p&rderile armatei ruseşti ? între
bai ea nu ctre răspuns. Ceeace e sigur, 
e ca războiul a fost nenorocit pentru 
Rusia.

Nu am nici un drept a da un sfat 
României /  Am însă, dreptul dea-m i 
spune convingerea mea personală, liber 
şi franc.

In timpul călătoriei am fost găz
duit atât deM prieteneşte în Bucovina în 
case româneşti, că am păstrat cea 
mai caldă şi < adevărată simpatie pen
tru acest popor viteaz, primitor şi mun
citor.

România e pe calea aiegerei cum 
să stea faţă cu războiul. Bau trebue să 
stea neutră sau să* aleagă îatre înţele
gere şi Puterile Centrale. Dela această 
alegere atârnă viitorul ei. Nu e vorba 
de Ardeal sau de Basarabia, e vorba d^ 
viaţă sau de Basarabia, e vorba de viaţă 
sau moarte 1 Toţi adevăraţii prieteni 
ai României doresc astăzi, ca poporul 
rcmân să nu ia calea, care mai curând 
sau mai târziu trebue să 1 ducă ia 
peire.

Ce politică trebue să urmeze as
tăzi Romárra ? Natural aceea care asi
gură viitorul, dezvoltarea ei. Ar fl cu
minte să meargă de partea înţelegere! ? 
Nu, după convingerea mea nestrămu
ta tă  ar fl o sinucidere.

Orice creştere a putere! ruseşti e 
o primejdie pentru România. Politica 
Rusiei are drept ţintă să stăpâneas
că în deplină vasalitate statele din 
Balcani, Constantinopole şi Darda- 
nele în mâna Ruşilor ar Însemna 
o lovitură de moarte pentru viitorul Ro- 
mâniei.

Dacă Rusia ese din război micşo
rată ca putere sau numai slăbită char, 
Viitorul României e asigurat, ca stat 
preponderent în Balcani.

PoMticani lipsiţi de conştiinţă sau 
barzi supraîncălziţi, cari vor să ia în 
seamă făgădueli deşartepoate gândesc 
alt tel, dar acum să cere judecată rece 
şi da ră ! Omul de stat,care ia răspun
derea să arunce România în braţele 
Înţelegere! nu trebue să uite soarta 
Belgiei. Rusia e un vecin periculos, pe 
care nu l-o fl l i ta t  România d x  tim
purile războaielor trecute. Ce mulţu
mire a avut ia pacea dela San-Stefano 
în schimbul ajutorului cea  dat Rusiei? 
A pierdut Basarabia de sud!

Ar fl de neauzit, ca astăzi din nou 
să vie în ajutorul ei, când pagubiiepot 
fl ca urmare cu mu*t mai mare.

România merită o soarte mai 
bună ! înaintea lui Dumnezeu, rog pe 
acest popor voinic şi plin de viitor să 
nu se lase înşelat de o politică plină 
de primejdii. Din toată inima doresc 
ş i‘ Strig: »Dumnezeu să apere Ro
mânia !«

Jaroslaw, 20 Mai 1915.
Sven Hédin.
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şi băncile nemţeşti »Deutsche Bank« şi | ginare la Goethe, Am mai puteâ înşiră 
™-----. .  „  ----- . aici pe Plotin, Schelling, Schopeuhauer»Disconto Gesellschaft« asupra unuiSITUAŢIA

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-nvinistrului ur- 
* mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 23 Iuu\e. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In Gaiiţia de ost situaţia e 
neschimbată. Spre ost dela Lemberg 
se dau lupte violente cu puternice 
ariergarde ruseşti.

Pe valea Nistrului Superior am 
ocupat Mikolajov-ul şi Zidacstov-ui. 
Dela Zidaczov în jos, în direcţia 
Nistrului, le-a succes trupelor aliate 
după lupte violente ca să treacă 
Nistrul pe mai multe locuri înaintând 
pe ţărmul nordic al acestui f râu. 
Duşmanul îşi continuă “ retragerea 
dintre San  şi Vistula.

Spre nord dela Vistula am 
aruncat ariergardele duşmane până 
peste Saniena. Am ocupat locali 
tăţile Ostrovoce şi Sandomiers.

La graniţele italiene.
La hotarul carintian am respins 

atacul unor puternice trupe italiene.
De altcum pe acest hotar, în

tocmai ca şi pe cel tirolez, au fost 
numai lupte de artilerie. Pe terito
riul K m  e linişte.

Pe valea râului lsonso au de
curs violente lupte de artilerie. Am 
zădărnicit atacurile, pe cari Italienii 
le-au îndreptat în contra noastră la 
Gradiska şi Monfalcone.

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 23 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Pe coasta osticà a îuălţimei 
Loretto l’am scos» pe duşman din 
părţile de tranşeie, pe cari acesta 
Di le ocupase aici cu câteva zile 
mai nainte. Spre sud delà Souches 
ni continuăm luptele cu succes.

Spre sud dela Herniile ne-am 
menţinut poziţia de pe Labirint, cu 
toate atacurile* puternice de noapte 
ale duşmanului, cari au degenerat 
apoi în lupte piept la piept. Pe 
înălţimile Maas au continuat cioc
nirile violente, în cari am făcut 150 
de prizioneri. Cu ocazia alor două 
atacuri, pe cari le am zădărnicit, 
duşmanul a suferit mari perderi. 
Am respins atacul duşman îndreptat 
în contra înălţimei, pe care am 
ocupat’o eri lângă Bandesapt şi 
am făcut 50 de prizioneri.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost şi sudost : Spre nordost dela 
Kursani i-am respins pe Ruşi 
luâneu-le mai mult de 100 de pri- 
z'oneri. La Omulev trupele nem- 
ţeşti au întreprins o eşire în contra 
duşmanului ocupând satul Ka- 
paczyska. In Polonia, spre sud 
dela Vistula am zădărnicit mai 
multe atacuri duşmane. Armata g e 
neralului Linsingen, a trecut Nis
trul şi s ’a angajat într’o luptă vio
lentă pe . ţărmul nordic al acestui 
rău, între Zurawno ş i Haltei, care 
e încă in mânile duşmanului. Spre 
ost dela Lemberg şi Zolktew con
tinuă, luptele de urmărire. latre Ba- 
varuska şi JJianowvd de pe San 
n’a obvonit nici un eveniment mai 
important. Ruşii s’au retras din un
ghiul San-Vistula îndărăptul sec
torului San. Pe ţărmul stâng al 
lizei şi al Vistulei duşmanul se 
retrage spre sud dela lisa.

Îm p ru m u t g e rm a n  p en tru  
Austro-ilnţjffcria. Corespondentul 
din Berlin a) ziarului »Az Est« telegra- 
flază ziarului său următoarele: Din 
sursă competentă prim es o informaţia, 
că Leo Ldnczy şi F. Weisz continuă la 
Berlin tratativele în chestia împrumu
tului, pe care Austria şi Ungaria ar 
avea de gând să-1 facă în Germania. 
Mai aflu apoi că s’a şi convenit între

împrumut de 500 de milioane de co
roane, sub cáré so înţelege şi acontul 
de 200 de milioane de mărci dat în 
Noemvrie, anul trecut.

împrumutul atesta are o mare 
însemnătate, de oare-ce — după cum 
zic financiarii germ an i— s’a făcut evi- 
tându-se iarăş grupul Rotschild, care în 
urma^faptului, că s’a rupt comunicaţia 
dintre dânsul şi filialele sale din Paris 
şi Londra abia dacă ar mai fl în stare, 
ca să-l pună la dispoziţie monarhiei acest 
împrumut.

Ruşii despre căderea 
Lembergului,

Că Ruşii aii suferit o înfrângere 
aproape catastrofală in Gaiiţia nu mai 
încape nici o îndoială. Sunt aproape 
dOuă luni dotând înfrângerile lor în 
Gaiiţia se ţin lanţ şi e chestie de scurt 
timp, că în faţa ofensivei fulgerătoare 
a armatelor noastre aliate 1 întreaga 
Gaiiţia să fie recucerită şi teatrul de 
războiu să se transpună şi aici pe te* 
ritor rusesc. Aceasta n’o constatăm 
numai noi, ci şi Francezii, Italienii, En
glezii, numai Ruşii na.

Iată de pildă cum caută să în- 
frumseţeze agenţia telegrafică Westnic 
eşecul rusesc din Gaiiţia. Te'egrama 
din Petersburg de mai jos e datată de 
Miercuri, adecă a două zi după căderea 
Lembergului şi a fost transmisă ziarelor 
din România:

' »Energia cu care poporul rus spri
jină pregătirile guvernului în vtderea 
Operaţiunilor militare din vUtor e cea 
mai bună desmiwţire faţă de părerea 
presei duşmane care pretindea că cur
sul evenimentelor din Gaiiţia ar fl pri
cinuit un sentiment de îngrijorare în 
imperiul rusesc.

Cea dintâi şi cea mai penibilă im- 
presiuue a infrâagerei a f* st repede 
stăpânită. Nu se vede nicăieri descu
rajare. Toată lumea Înţelege că armata 
rusească, fără să piarză din vedere 
ţinta eî cea mal de seamă, fiind inca
pabilă de a opune în Gaiiţia trupe în 
număr egal trupelor duşmane, care 
sun t acum 4 milioane, nu trebue să 
primească lupta ce ii e impusă îo nişte 
Împrejurări extrem de defavorabile.

Retragerea trupe or ruseşti din 
poziţiuniie din Lemberg nu a pricinuit 
impresiunea aşteptată de duşman. A u
torităţile militare nu au ascuns că po- 
ziţiunîle din Lemberg nu puteau â 
aptrate mult timp, totuşi e sigur că 
duşmanul care va cuceri Leirbergui 
va plăti aceasta scump.

Duşmanul a fost silit să întă
rească în mod considerat) 1 forţe'e sale 
care luptă în contra Lembergului. 
Spre a putea urmări operaţiunile sa
le ulterioare bazate pe calea ferată. 
Jaroslaw - Lubaczow - R ‘WarUika - Lim
fa erg, duşmanul trebuie să cucereas
că Raw^rufeka după ce va ocupa Lem
berg.

Plecarea inatltuţ'iinllor militare 
şi administrative din Lemberg-s’a fă
cut Sntr’o ordine perfectă.

Cercurile militare spun că după 
căderea Lembergului, frontul din Ga
iiţia nu va pierde din valoarea sa pen
tru armata rusească, luptele vor con
tinua fiduit timp acolo*.

*
In faţa faptelor reale telegra

ma aeeaeta nu mai are lipsă de niei 
un comentar.

Ceva despre filosofii 
lui H. Bergson.

(Urmare.)
Bergson în prima sa operă con

stată timpul adevărat şl de-acl înainte 
aproape în toate teoriile sale ulteri
oare tinde să restabilească conceptul 
său acolo unde a fost delăturat sau 
înlocuit cu scheme geometrice, cu spa
ţiul, simbolul său folositor în viaţa de 
*oate zilele.

Durata pură fiind o cucerire cen
trală a intuiţiei, In ea iasă mai bine 
la iveală prăpastia uriaşă dintre me
toda intuitivă, nepreocupată, contem
plativă, metafizică şi cea practică, ştiin
ţifică, analitică: deoparte durata — 
proces indivizibil, de altă parte durata 
— cantitate, ce se poate împărţi în in
finit de multe părţi.

Timpul — durata are mtiltă afi
nitate cu intuiţia. Tot ce durează, de- 
v ne obiect du-al ei. Prin aceasta se 
deosebeşte metoda bergsonian# de alt
fel de Ibtiilţii ce le mai întâlnim în is*

— şi aproape pe toţi metânzicanii mari 
ai tuturor vremurilor, Un caz tipic 
avem însă în ideia »plantei originare« 
la Goethe. El şi-a format despre plante 
în gen ral o ideie mobilă, concretă, vie, 
prin care îşi mijloceâ cunoaşterea tu 
turor plantelor existenţe. *) Unii au 
voit să proiecteze în timp 1 aceâ *Urp- 
flauze«: plantele le-ar fi putut astfel 
derivă cu ajutorul evoluţiei din planta 
originară.

Avem prin urmare intuţia folosită 
în mai multe Înţelesuri: intuţia »pozi
tivă« a faptelor, şi intuiţia »mistică« a 
ideilor — sau a  unui studiu de evoluţie 
naturală...

La B. aflăm mai ales întâia şi a 
treia formă.

* Până actim ' ştim ,' bum lucrează 
intuiţiapură -asupra Con ştiinţei şt a- 
supradUratei... .

Bă mai luăm un exemplu: Ce e 
mişcarea? Mişcarea poate fi cuprinsă 
din extern — aşâ că înlocuim actui 
mişcării cu spaţiul ‘parcurs fie mobil, 
actui cu snbsîrâtul său spaţial, — sau 
din interu, când indivizibil c e d a re  
nimic comun cm extensiunea.

Inteligenţa pricepe imobilul, fixul, 
solidul, determinatul şi rămâne străină 

ia ţă  de mişcare, schimbare, viaţă, cari 
cad în> sarcina in'uiţief. OomUnul dintre 
realităţi, repetiţiile din natură sunt ac
cesibile formelor intelectuale, — dar 
creaţiunea mişcătoare şi individualul 
rămân un teren şi un mediu de viaţă 
ale metodei bergsoneane. Din datele 
intuiţiei pure ştiinţa exactă fixează 
numai anumite momente, evoluţia o 
înţepeneşte, o îogheaţă, — devenirilor 
ie dă articulaţii fixe, — iar mişcarea 
unui corp o interesează numai prin în
ceputul, sfârşitul şi lungimea traiectoriei 
sole —- dar actul insuş îi e inaccesibil, . .

(Va urma.) Lucian Blaga.

t
Cu inima sdrobită de durere 

aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor şi cunoscuţilor trecerea la cele 
eterne a scumpului nostru

Anchidim Şioldea,
colonel u. r. comandantul Regimen
tului 301 de hon vezi,care—luptând cu 
eroism întâi contra Sârbilor în insula 
din faţa Belgradului, apoi pe câm 
piile Galiţiei, în 14 Decemvrie 1914  
fiind grav rănit lângă Tuchov, — a 
fost făcut prisonier şi transportat la 
Tarnow. După 5 luni de prinsoare, 
când oştirile noastre au reocupat 
Tarnowul, a fost trimis în spitalul 
de honvezi din Budapesta, unde* în 
urma unei operaţii, Sâmbătă în 19 
Iunie la orele 3 dimineaţa şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creato
rului, în vârstă de 57 ani şi în al 
24-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat vor fi transportate la 
Blaj, unde se vor aşeza spre odihnă 
veşnică în cripta familiei Negruţiu, 
din cimiterul comun, Miercuri în 
23 Iunie la orele 3 d. a.

Rugaţi-Vă pentru odihna sufle
tului celui ce s’a jertfit pentru tron 
şi patrie!

Blaj, în 21 Iunie 1915.
Elena Şioldea n. Cdmpian ca 

soţie. Valeriu, Vasile şi Ioan Şiol
dea, Victoria m. Precup şi Ludo- 
vica m. Pop ca fraţi şi surori. Pro
topop Anton Precup, preot luliu 
Pop, Bafila, Susana ş i Ludovica 
Şioldea, Qtementina şl  căpitan, Va
sile Magda, Otilia şT'advOcat Dr. 
llariu Rolom, cumnaţi şi cumnate, 
cu copii lor. loan P. Negruţiu, ca  
unchi u cu copii săi.

Ş  T  I R  l .
— 25 Iunfe n. 1915.

ExamBUBls de euafiflcaţiiine lnvătă- 
toreascâ ia seminarul arhidiecesan din 
Sibiiu s’au ţinut Iu zilele din 16—19 
Iunie n. a. c. sub presidiul comisarului 
consistorial Dr. George Proca, asistând 
ca représentant al guvernului Domnul 
Dr. Petru lonescu, consilier de secţie 
în ministerul de culte şi instrucţiune 
publică din Budapesta. S’au supus la 
ez&men 17 candidaţi, cari toţi au prestat 
examenul cu succes. Candidaţii cari au 
obţmut diplome de învăţători sunt 
următorii: a) absolvenţi de pedagogie; 
Nicoiae P. Bâncilă, George Banctu, Romul 

I Bena, Alexandru‘Biebea, loan ; Căciulă, 
! loan Coidea, S mion Duma, Nicoiae 
M'haiu, Marţian Negrea, liarion Nistor, 
George Pop, Ştefan Şulariu, Nicodimtoria cugetării omeneşti: intuiţia sub 

specia eternităţii a ideilor; la Plato de 
nea din Vfena: »Wiener Bankverein« f ax. ideia binelui. — a fenomenelor ori- *) Vezi — H. S. OhamberUia : Goeţha^J

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.

Toderaş şi lancu Zaharia. b) absoivenţ 
de teologie: loan P. Băneilă/O. B&rgei 
nu şi Aurel Gábor.

Un cuvânt ai regelui FerfliM.
Din laşi se anunţă: Din sursă bioéin- 
formată se afirmă că d, lacob Nagrutzi,

( secretarul Academiei Române, fiind Io 
- audienţă, a întrebat pe suveran deci 
poate pleca în străinătate pentru cău
tarea sănătăţii în împrejurările actuale,

Suveranul ar fi răspuns:
— Puteţi pleca în linişte pentru 

cel puţin 8 săptămâni.«
Persoana care a adus ştire in 

laşi afirmă că o ştie chiar dela-d. 
Negrutzi.

Acţiunea submarinelor gernaip.
»Berliner Zeitung airi M̂ tafefc>wprodift« 
intervlewul unui eoreseftiftfaiit 
asociate» din 'Uenstantinbpol cu coman
dantul submâBnului »U*^l», căpitanul 
Hersing, care a scufundat crucişătorul 
»Pathfindér^^ápof ̂ éihcií'taSS de comerj 
şi în cele din urmă a torpilat cuirató i 
tele engleze »Triumph» şl >Majestic»!ii ] 
faţa DardanelelorJ*Hersing povesteşti j 
ceea ce urmează:

Am părăsit' WUhemshafen la 25 
Aprilie şi am ăjtms la 15"Mâî# 1^% 
Dardabeleior. Am Observat îa 
de Gibraltár un ^mare iccmtratiafiÉ 
englez, dar am trecut prin -strAmtiiri 
In timpul nopţii, la suprafaţă^ cum 0̂ 
altfel am făcut în tot restul călătoriei; 
in ' urmă ne-am scufundat şifânîtr^iii 
nevătămaţi.' Amt1 procedat-tot1âbtfel ̂  
In faţa portului BiZerta.

Când âm sosit în 'itfareă 'Bgefllria 
torpilat şi scufundat In zorii 'zitifcdedS 
Maiu pe »Triumph». Un eootcatorpilor 
a trecut pe deasupra noasiră aşa ioefi 
am putut să-i aUZîih hOîiceie.

Iu' ziua de 27Maiu, am dektóíietii 
pe » Majbstic»1 foárte *aprofcpe 
Echipajul dejuna. f'Abe&t* WtlMsat 
înconjurai de cete transportiirl.A titírált 
să trag p eziş. Când, după -oe-n«4a 
scufundat, am eşit Ja suprafaţă; »Majetilo 
era răsturnat. Plasele de oţel cari tre
buiau să-l apere în contra “toiljiflfefcr 
fuseserăf8coborâte,^insătnrpikli#iioaMrt 
strâbatuşor prin plasele de oţeleMnl 
resistente.

Ceee ce se spune despre omşaăn- 
mită "bază a sUbmarinelor în- mani 
Ildiaadei şf în1 mai'eâ;Meditei*ab3,>ts£â,tlii 1 
nou sensj raza de aoţtrme^a' sabfflâiftt- 
ior noastre este destul dé mabe ptitel 
acţiunile pe cari ele le. săvârşesc; dt 
n’au nevoie de o bază.

In timpul -călătoriei-dela Wiibei» 
shafen la Dardaneie, n’âm Intâlait -alii 
un coirâsat' englez: Partea tba taat|bi 
a s&rcinei tioastre Oste de â feioMlliij 
după -aceea -nu ;«sie vgreu tde aâ̂ Je 
scufunda.

primul a r m  
Bf Ştiai it a avut Marţi o lungă itntŞvcdb 
cu d. von dem Busche, udfi'stnâ Oer- 
maniei.

— ‘Oasele de împrumut pa* ami
nei; pentru industriaşi şi agribliiforf iil 
început să fuifrţioueze aproape 1#tbtete 
judeţele. Ateste case acordă- impritav- 
turi agricultorilor pentru a’şivcontrai 
magazii şi hambare în vederea mul 
recolte.

— Aiil-bey, preşedintele föntttel 
otomane, a «sosit Luni in Câpitălâ, re* 
nind*-dela Ber in şl a pficât MaVţi 
Oonstantinopol. înainte deptooucşrâi* 
bey a făcut dimineaţa, o viiită d̂uJ 
Brătianu, cu care s’a întreţinut timp 
fie aproape o Moră.

Situaţia agrofiomică ifl-Jiumju.
Din Suceava (Bucovina) se anunţi,: 
Sâmbătă' au avut loc in mai ifiuJfe 
târguri şi oraşe ale BucOWiMfy tonfe- 
rinţe intre fruntaşii . «atotoreşluişn- 
zentanţi ai cooperativelor săteşti. Aceste 
conferinţa au -a v u t- d«  «oep aeaajmei 
din timp a normelor după cari urmeid 
să se facă secerişul grâului Atre m 
apropie:*Rebolta giAedui piUĂMl&fle, 1 
spre bucuria pepuiaţTunei foarte abun
dentă.

Proprietar:
Tip. A. Murnşlanu : Branlsee â-6dop.
■ Redactor responsabil i^IoaoiAhm

I I »11 Iii im. .... .

Licitâţ^une.
Com itatulbisericii SiinteuXw* 

imi din Braşov-Tocile idă.lînnM» 
re prin licitaţiane pUblfrâ^dojftfl 
zidului şi grădelelor, 
porţilor de fer ‘ dela oasele iui 
strada Căpitanului Nr. 22 în lun
gim e de Ottca ‘40 m.r âfittme lu
crare ev> ' »zidărie ^^deostebi  ̂de fe-
rărie sau fihiar ittfp^ăfihă.

Licitaţiotiea nutiueildă se vt 
ţinea Duminecă in  14/27 »Junii 
1915 la 2  oare p. lm.i î» 
şedinţe a bisericii ( itn  tdr* m  
morilor c. nr. 45—47).

Iaforniatitini Jse poţitia dela 
oficiul parohial, strada >«Pa tocile 
Nr. 19. . . ' M

Gmnltetal pa^ehlal.


